Treeningsspergsmal efter 7. forelaesning /gvelse

Du gnsker at vurdere effekten af treening pa vaegttab, og randomis-
erer derfor 100 personer til traening samt 100 personer til en kon-
trolgruppe.

Deres vaegt registreres ved undersggelsens start, samt efter 3 maneders hard
treening/kontrol.

1. Hvordan vil du vurdere effekten af traening?

(a)

T-test til sammenligning af follow-up malinger af vaegt

Delvist forkert: Det kan forsvares ikke at medtage baseline veegt
i analysen, da der er tale om et randomiseret studie, men det er
nappe optimalt.

Multipel regression, med follow-up vaegten som outcome, og to
kovariater: Baseline vaegt samt treening (ja/nej)

Korrekt: Denne fremgangsmade tager hensyn til evt. skaevheder i
grupperne fra start (pa trods af randomiseringen) og giver smallere
konfidensgraenser for vurdering af gvrige effekter.

T-test til sammenligning af veegteendringerne

Delvist forkert: Da kropsveegt kan svinge en del, kan man risikere
regression to the mean, og dermed er det bedre at lave kovarians-
analyse (muligheden ovenfor).

2. Hvordan vil du sikre dig, at der er randomiseret pa fornuftig made?

()

(b)

(c)

Foretage T-test pa baseline vaegt malingerne.
Forkert: Selv i randomiserede undersggelser vil der i gennemsnit
hver tyvende gang (5% af tilfeeldene) optraede signifikante forskelle.

Udregne forskellen pa veegt-gennemsnittene ved baseline Forkert:
Dette siger ikke noget om fornuften i randomiseringen, men det
kan sige noget om vigtigheden af en evt. justering for baseline.

Udregne konfidensinterval for forskellen pa middelveerdierne af
vaegt ved baseline
Forkert: Dette er blot en omskrivning af T-testet....



(d)

Det er noget, jeg bgr vide
Korrekt: Man skal sgrge for at benytte fornuftige principper til
sin randomisering

Der fremsaettes en pastand/ide om, at treening har stgrre effekt,
hvis man samtidig far en proteinrig kost

1. Hvordan kunne man sendre undersggelsens design, sa man kan
undersgge dette?

(a)

Lade deltagerne udfylde kostdagbog, og benytte dette som
kovariat i analysen

Delvist korrekt: Herved far man i hvert fald en ide om kostens
indhold af protein, men det kan erfaringsmeessigt veere forbundet
med en del usikkerhed. Desuden kan man ikke helt udelukke, at
folk, der spiser mere proteinrigt ogsa har andre livsstilsfaktorer,
der kunne indfluere pa et evt. veegttab.

Sgrge for at holde alle deltagere pa samme proteinrige diset
Forkert: Hvis alle far samme diset, kan vi ikke vuredere disetens
betydning for traeningseffekten.

Randomisere indenfor hver traeningsgruppe til to forskellige diaeter
med hgjt/lavt proteinindhold

Korrekt: Herved far vi en 2*2 behandlingsstruktur, og kan sam-
menligne treeningseffekten for personer med proteinrig diset med
treeningseffekten hos personer pa almindelig diset.

2. Hvilken analysemetode ville du anvende til at undersgge ovennaevnte
pastand?

(a)
(b)
(c)

(d)

Estimere treeningseffekten for hver type dizet for sig.
Delvist korrekt: men ikke nok, vi skal ogsa sammenligne disse.

Estimere effekten af diset for hver treeningsgruppe for sig.
Forkert: Det er traeeningseffekten, der er i fokus, ikke diseten.

Underspge, om der er tegn pa interaktion mellem traening og diset.
Korrekt: Interaktion betyder netop, at treeningseffekten athsenger
af typen af diset. Husk ogsa at kvantificere forskellen!

Udfgre en tosidet ANOVA, med savel treening som diset som
kategoriske kovariater.



Forkert: Man er ngdt til at inddrage interaktionen mellem diaet
og treening for at kunne svare pa spgrgsmalet.

Hvordan ville man undersgge, om effekten af treening afthaenger af
alder?

1. Antage, at vaegten er lineaert relateret til alder, og lade alder indga som
kvantitativ kovariat i analysen.
Forkert: Dette ville kun muligggre at svare pa, om selve kropsvaegten
er afhaengig af alder (hvad vi vist ikke er ret meget i tvivl om...).

2. Opdele folk i to eller tre aldersgrupper, og lade denne gruppering veere
en ekstra kovariat i analysen
Forkert: Dette ville ogsa kun muligggre at svare pa, om selve kropsvaegten
er afheengig af alder, bare ud fra en anden antagelse om alderens effekt

3. Indfgre en interaktion mellem alder og baseline veegt.
Forkert: Baseline veegt udtrykker ikke effekten af treening...

4. Indfgre en interaktion mellem alder og traening
Korrekt: En interaktion mellem disse betyder, at treeningseffekten
afheenger af alder.
Hvordan man sa vil modellere alderen er en anden sag...

5. Indfgre en interaktion mellem alder og diset.
Forkert: Denne interaktion har ikke noget at ggre med effekten af
traening
...men derfor kan den jo godt veere interesant....



